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KRYZYS FINANSOWY - PRACA W PARACH
Co wydarzyło się najpierw, a co potem? Puzzle.

1.	 Proszę podzielić wydarzenia na trzy grupy: przed kryzysem (A) / kryzys (B) / skutki kryzysu (C).

2.	 Pracując z partnerem/partnerką, proszę spróbować ustalić kolejność zdarzeń 1-23.

166 ekonomistów protestuje przeciwko dotacji dla branży finansowej.

Bank centralny gwałtownie obniża stopy procentowe w celu obniżenia obciążeń kredytowych i wpompowania w rynek 
taniego pieniądza.

Bank centralny obniża stopy procentowe, aby podnieść gospodarkę z recesji.

1 Bank inwestycyjny wchodzi na giełdę, dąży do maksymalizacji zysków i wykonuje operacje o wysokim ryzyku. A

Banki zbyt wielkie by upaść zostają dokapitalizowane, by zapobiec upadłości i wywołaniu efektu domina.

Brak zgody na dokapitalizowanie banków powoduje największy jednodniowy spadek indeksów akcji.

Ceny nieruchomości zaczynają spadać.

23 Dług publiczny 17 krajów strefy euro wyniósł 87,2% PKB. C

Domy dłużników zostają zlicytowane.

Euroland wszedł w najgorszą od początków swojego istnienia recesję.

17 Kryzys finansowy przenosi się do Europy. B

Niektóre państwa strefy euro otrzymały pomoc finansową.

Niskie stopy procentowe motywują do zaciągania kredytów hipotecznych.

Państwa Beneluksu przejmują kontrolę nad największym bankiem.

Plan ratunkowy zostaje rozpatrzony ponownie i wprowadzony po kolejnych negocjacjach i drobnych zmianach.

W strefie euro odnotowano spadek PKB o 0,2%.

Prezydent obniża stawki podatku dochodowego, i umożliwia przyznawanie kredytów hipotecznych osobom nie 
posiadającym stałego źródła dochodu oraz bezrobotnym.

Spadek cen nieruchomości powoduje poważne straty finansowe dla banków.

Tani pieniądz znajduje lokatę w postaci nieruchomości, których ceny rosną.

W obliczu narastającego kryzysu finansowego zostaje wprowadzony program ratunkowy.

Wysokie stopy procentowe powodują zwiększenie zadłużenia.

Z obawy przed wzrostem inflacji bank centralny podnosi stopy procentowe.

Znaczna liczba kredytobiorców nie spłaca rat kredytów.
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KRYZYS FINANSOWY - PRACA W PARACH
W jakim kontekście pojawiło się to słowo? Pytania i odpowiedzi.
1.	 Proszę wyciąć i ułożyć w stosiku karteczki, białą stroną do góry.
2.	 Pierwszy student bierze z góry jedną karteczkę i próbuje ułożyć pytanie ze słowem zapisanym na karteczce, 

szukając inspiracji w poprzednim ćwiczeniu (puzzle). Drugi student odpowiada na pytanie.
Przykład: 
bank inwestycyjny 
•	 Pytanie: Do czego dążył bank inwestycyjny po wejściu na giełdę?
•	 Odpowiedź: Bank inwestycyjny po wejściu na giełdę dążył do maksymalizacji zysków.

bank
inwestycyjny

stopa 
procentowa upadłość recesja

nieruchomości zadłużenie obciążenie 
kredytowe

dług 
publiczny

kredyt 
hipoteczny

strefa 
euro bank PKB

ekonomista plan 
ratunkowy lokata kredytobiorca

operacja o 
wysokim ryzyku

efekt 
domina

bank
centralny dotacja

branża 
finansowa

pomoc 
finansowa

spadek 
indeksów akcji

tani 
pieniądz

rata
kredytu dom spadek

cen
straty

finansowe
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PUZZLE - KLUCZ (propozycja)

15 166 ekonomistów protestuje przeciwko dotacji dla branży finansowej. B/C

11 Bank centralny gwałtownie obniża stopy procentowe w celu obniżenia obciążeń kredytowych i wpompowania w rynek 
taniego pieniądza. A/B

2 Bank centralny obniża stopy procentowe, aby podnieść gospodarkę z recesji. A

1 Bank inwestycyjny wchodzi na giełdę, dąży do maksymalizacji zysków i wykonuje operacje o wysokim ryzyku. A

13 Banki zbyt wielkie by upaść zostają dokapitalizowane, by zapobiec upadłości i wywołaniu efektu domina. B/C

16 Brak zgody na dokapitalizowanie banków powoduje największy jednodniowy spadek indeksów akcji. B/C

10 Ceny nieruchomości zaczynają spadać. A/B

23 Dług publiczny 17 krajów strefy euro wyniósł 87,2% PKB. C

7 Domy dłużników zostają zlicytowane. A/B

20 Euroland wszedł w najgorszą od początków swojego istnienia recesję. C

18 Kryzys finansowy przenosi się do Europy. B/C

22 Niektóre państwa strefy euro otrzymały pomoc finansową. C

3 Niskie stopy procentowe motywują do zaciągania kredytów hipotecznych. A

19 Państwa Beneluksu przejmują kontrolę nad największym bankiem. B/C

17 Plan ratunkowy zostaje rozpatrzony ponownie i wprowadzony po kolejnych negocjacjach i drobnych zmianach. B/C

21 W strefie euro odnotowano spadek PKB o 0,2%. C

5 Prezydent obniża stawki podatku dochodowego, i umożliwia przyznawanie kredytów hipotecznych osobom nie 
posiadającym stałego źródła dochodu oraz bezrobotnym. A

12 Spadek cen nieruchomości powoduje poważne straty finansowe dla banków. B

4 Tani pieniądz znajduje lokatę w postaci nieruchomości, których ceny rosną. A

14 W obliczu narastającego kryzysu finansowego zostaje wprowadzony program ratunkowy (“dotacja”). B/C

9 Wysokie stopy procentowe powodują zwiększenie zadłużenia. A/B

8 Z obawy przed wzrostem inflacji bank centralny podnosi stopy procentowe. A/B

6 Znaczna liczba kredytobiorców nie spłaca rat kredytów. A


	Text8: 
	0: 
	0: 
	1: 

	1: 
	0: 
	1: 

	2: 
	0: 
	1: 

	4: 
	0: 
	1: 

	5: 
	0: 
	1: 

	6: 
	0: 
	1: 

	8: 
	0: 
	1: 

	9: 
	0: 
	1: 

	11: 
	0: 
	1: 

	12: 
	0: 
	1: 

	13: 
	0: 
	1: 

	14: 
	0: 
	1: 

	15: 
	0: 
	1: 

	16: 
	0: 
	1: 

	17: 
	0: 
	1: 

	18: 
	0: 
	1: 

	19: 
	0: 
	1: 

	20: 
	0: 
	1: 

	21: 
	0: 
	1: 

	22: 
	0: 
	1: 




